

依云“质量门”背后:品牌管理的错位风险

□ 宋文明

依云,在法国就是个大众品牌,在中国则由大众消费品变身为奢侈品。这种品牌错位也给其带来了一定的市场风险。

国家质量监督检验检疫总局(以下简称国家质检总局)近日公布的7月入境不合格化妆品及食品信息中,来自法国达能旗下的高端水品牌“依云”赫然在列,这批由北京盛世唯嘉商贸有限公司(为依云在国内官方指定的经销商从法国进口的96吨依云矿泉水被检出亚硝酸盐超标。

这已是依云这个高端矿泉水品牌,6年内第5次登上国家质检总局检验不合格的“黑榜”。

6年5上“黑榜”

国家质检总局官方网站显示,2011年1月份,中国从法国进口的8044吨依云天然矿泉水同样被检出亚硝酸盐超标。而在之前的2006年和2007年,分别有三个批次的依云矿泉水被检出细菌总数超标。

针对该批次依云矿泉水未通过国家质检总局检验一事,达能称,该公司目前正在积极与相关政府部门一起调查详情,以了解发生上述情况的真正原因。

依云这一畅销品牌连上质监黑榜,也让很多专业人士感到不解。第三方检测机构天祥集团食品部门有关负责人对记者表示,之前依云矿泉水被检出细菌总数超标,或可被解释为中国当时针对此类商品的检测标准与欧盟标准不一致所致。但亚硝酸盐的超标,问题只可能出在水源、仓储及物流等环节。



【相关链接】

洋品牌频陷质量门

2011年11月,美国安全化妆品运动联盟表示,强生婴儿洗发水中含有可致癌的二恶烷以及季铵盐15。

2011年7月,日本餐饮品牌味千拉面被爆其着力宣传的纯猪骨熬制的汤底是用浓缩液勾兑而成的。

2011年7月,继味千拉面之后,国际连锁餐饮巨头肯德基被爆豆浆存在问题。

2011年7月,台湾卫生署食品药品管理局在上海可口可乐饮料公司生产的零度可口可乐原液中检验出“对羟基苯甲酸甲酯”防腐剂,这种防腐剂在台湾被列为“禁止添加物”。随后,该公司称“产品送检,应在大陆销售”。

2011年4月,绿色和平组织指出,雀巢牛肉蔬菜米粉中被检测出含有抗虫转基因成分Bt基因,该成分会引发免疫系统反应,是潜在的致敏源。但是,雀巢早在2005年就在欧盟、澳大利亚、俄罗斯和巴西等国家和地区承诺在其食品中不使用转基因原料,但却一直拒绝对中国消费者作出同样的承诺。

2010年7月,美国有线新闻网指出,麦当劳的麦乐鸡中含有橡胶化学成分聚二甲基硅氧烷和石油提炼成分特丁基对苯二。随后,麦乐鸡在美国被叫停,但麦当劳并未叫停该产品在中国的销售。

“依云矿泉水历次被曝光的质量事件,至少暴露出一个问题,即管理层并未将其产品品质,放到与其品牌运营相同的认知高度。”曾在国内矿泉水企业任职的博盖咨询总经理高剑锋表示,很多国际奢侈品公司在对待中国市场的态度上存在双面性。一方面,他们乐于享受远高于本国市场的高利润。另一方面,又缺乏对中国市场精耕细作的耐心,在商品的生产、流通等环节执行双重标准。

具体到矿泉水产品上,其与多数快销品一样,也受物流、仓储环境等因素的影响。如物流过程中遇高温,其中的产品成分可能会发生变化。或上架时间拖得过久,也可能影响到矿泉水产品的品质和质量。

对此,达能未作直接回应,只是表示,分销至全球各地的依云矿泉水均来自法国的水源保护区,法国有关政府部门和依云公司会定期对水源质量进行检验,以避免受到诸如亚硝酸盐等物质的污染。

经营上更像一个贸易商

几乎每一次依云矿泉水的质量事件,事后都会引发公众的高度关注。高剑锋表示,依云在国内被定位成奢侈品,价格比同类产品要高出一大截。在此背景下,消费者对依云的品牌、质量的期望值也被抬高。

以依云500ml装的矿泉水为例,其在法国当地超市每瓶的售价不超过0.5欧元,约合人民币5元,但其在中国商超的售价却为10元,在星级酒店的价格更是40元~80元不等,厂家与经销商的利润极高。

“由于其比其他品牌进入中国更早,且一开始就定位奢侈品路线,加上

运营团队对其品牌文化的精耕细作,依云很快成为国内高端水市场的第一品牌,且近年来销售额一直保持着至少30%的增长。”中国食品商务研究院研究员朱丹蓬表示。

但是依云在中国的经营更像一个贸易商。很难精细的对中国消费市场把控。

2000年之前,朱丹蓬在达能中国公司任职时,依云的经销商由广州市一家公司作全国总经销,下设各级经销商。近年来,随着销售规模及销售区域的扩大,依云逐渐将一级经销商发展至北京、上海、广州、深圳等地,经销商网络也越铺越大。“在中国负责依云的团队人数并不多,他们通常只能做到对一级经销商的审核及监管,而很难覆盖到整个经销网络。”朱丹蓬说。

即便是一级经销商,也被质疑监管不力。之前依云矿泉水被检出细菌总数超标,业界即有传闻称,为节省运输成本,有经销商尝试采用大密封罐将水运到上海,再另行封装成瓶装水,该过程中导致二次污染。依云也一直未对该传言作出回应。

成功营销背后的风

依云在中国市场的成功,也让国内的多家瓶装水厂家眼热不已。高剑锋表示,农夫山泉在2005年前后曾尝试进入高端水市场,但略做尝试后便草草收场,其中主要的原因在于品牌建设的成本过大。

但更多的企业和资金仍在向这块市场汇集。2006年之后,5100和昆仑山先后杀入高端水市场,其他参与竞争这一市场的中小品牌更是不计其数。

不过,高剑锋也认为,依云多年来牢牢占据高端水市场份额第一的位置,得益于其品牌营销策略。首先是其一线品牌的定位及定价,在依云进入中国市场之初,其运营团队就在不遗余力地推广品牌的文化内涵,其定价也一直远高于国内的同类产品。与很多国外的大众品牌一样,依云的高定价在中国市场收到了意想不到的效果。

其次,在渠道布局上,达能的团队主要负责依云的品牌推广,其渠道则主要是通过几大代理商负责。依云在挑选代理商时,看中的是其在星级酒店、美容SPA会所、高端商超等特定场所的接洽能力。依云产品出现的场所,与其品牌定位高度吻合。

此外,依云还在打开了一条独特的细分市场。依云矿泉水的水源地依云小镇,有着法国人最引以为豪的水疗温泉。依云将这一文化特质提炼出来,将依云水打进了国内很多美容SPA的会所。既开拓了一条全新的市场,又通过这块渠道培育了市场。

【业内观点】

高剑锋表示,对于领跑的依云而言,它的风险在于,从一个国外大众消费品牌,到如今在中国矿泉水市场建立奢侈品地位,是建立在当时中国消费市场尚不成熟的基础上的。如今市场竞争趋白热化,依云也应抛弃之前品牌现行的战略,将更多的精力投入到产品品质及渠道管控等方面。

宁高宁:长“链”善舞

□ 蒋祥德

53岁的宁高宁依旧低调而忙碌。自从两年前他为多元化的中粮集团确立了“全产业链”的战略定位,这家大国企的面貌与骨架变得日益清晰。这是宁高宁乐于看到的,悦活、大悦城、蒙牛……越来越多的中粮旗下品牌开始直接面对消费者。

2011年,宁高宁对全产业链的理解仍在不断深化,他带领中粮在粮油产业链的各个环节加速布局。而且这种布局已经不仅限于国内,而是将视野扩展到了亚太地区,乃至全球。

宁高宁开始频繁谈论国际化,表示要以全球的资源整合中粮的产业链。今年下半年,其最新收获是,中粮

成功收购了澳大利亚塔利(Tully)糖业公司接近99%的股份,后者是当地一家中等规模的糖加工厂。这增强了中粮在全球的糖供应能力和话语权。

此前,中粮还出其不意地收购了智利与法国的两家知名酒庄。这些收购全球资源强化产业链的最新实践,让中粮的国际化战略初露端倪,宁本人也确认,海外战略是中粮集团整体战略不可分割的一部分。当然,风格稳健的宁高宁注意到了其中隐藏的风险,

“既要保持经营规模,又要控制风险,还要盈利,”宁高宁说,“风险控制需要严格的系统。”

国内方面,宁高宁加快了中粮每一个事业部的上位战略,并因此动作频频。6月,宁高宁接替牛根生担任蒙牛

乳业董事局主席,中粮的经营思路与理念在这家中国乳品企业将发挥更大影响力。

中粮米业则连续在黑龙江绥化、五常,吉林磐石以及大连、湖北仙桃投资建立新的加工厂,欲以密集的布局获取最优质的粮食资源,巩固在产业链中的优势地位。

今年,在宁高宁的直接参与下,中粮还与日本三菱商事株式会社共同出资100亿元成立了一家合资公司,从事肉鸡、生猪养殖及肉类加工等业务,并与南京雨润接触商谈收购事宜,其在肉食产业链上的实力正在向双汇靠近。

最让宁高宁高兴的可能是大悦城品牌的初步成功,这为中粮商业地

位与全产业链战略对接找到了方向。11月1日,中粮正式发布了大悦城未来的发展战略,宁高宁将其定位为“城市综合体”,涉及酒店、零售、写字楼、公寓等全服务链。5年内中粮将在全国复制30个这样的城市综合体项目(目前投入运营的有5个)。

临近年终,宁高宁有理由为这忙碌的一年干一杯,紧张且奔波的背后,他的全产业链理想正在一点点变为现实。在现有体制、机制下这已经是个大成就。

不过,当“猫大成虎”后,驾驭的难度也在增加,不同板块间的平衡、不同文化间的整合与相融,乃至不同管理人才的激励与任用,都将考验宁高宁的掌控能力。

□ 亨利商学院教授 阿比·戈巴蒂安

[背景]:经过一系列的合并、分立和收购之后,帝亚吉欧管理层做出了专注于高端酒的战略决策。帝亚吉欧是健力士和Grand Met在1997年合并而成的企业集团。帝亚吉欧拥有众多品牌,并且还在不断增加,其中一些品牌在许多国家广受欢迎,另一些品牌则仅具有地区的吸引力,有时只局限于少数市场。

[挑战]:在经历了有机增长和收购之后,帝亚吉欧到2002年遇到了三大难题。首先,如何管理吸引力存在很大差别的众多品牌,比如,健力士有很深的爱尔兰渊源,却富有极强的全球魅力,而Buchanan's是拉美地区的顶尖苏格兰威士忌品牌。其次,如何恢复过气品牌的活力。最后,如何扩大一些最成功品牌的市场份额,比如摩根船长、J&B、皇冠和尊尼获加。

[初始战略]:为了帮助管理人员保持业务重心和分配资源,帝亚吉欧把旗下品牌划分为三类:全球重点品牌、地区重点品牌和分类品牌。

全球重点品牌是在多个重要市场上广受欢迎的畅销品牌,获得最多的营销资源和管理层关注;到2010年,相关的营销费用达13亿英镑。每一个全球重点品牌都在所有相关市场获得持续的推广,并由一个全球品牌团队负责。

地区重点品牌是在特定的地理区域受欢迎的品牌。它们在地区层面

帝亚吉欧如何管理品牌?



进行管理,管理人员根据本地需要调整营销策略。

分类品牌面向特定市场;它们可能以特定类型的消费者或者特定的价位为目标。推广和定位决策由当地管理人员做出。

[后续动作]:这三种分类有足够的灵活性,便于进行调整:全球优先品牌会转变为“战略品牌”,这样的调整反映了一个事实,那就是,虽然并非所有关键品牌都是全球性的,但它们很大程度上是国际性的。这一类的品牌数量从8个增加为14个,皇冠

威士忌、温莎和Buchanan's都进入这一新的分类,以体现它们日益提升的地位。

此外,帝亚吉欧还设计出加深对消费者的理解的办法,包括发展中国家的消费者。当威士忌品牌的销售由于苏格兰的形象不再受到年轻人欢迎而下降时,通过用更贴近发展中国家消费者生活方式的当代标志,替换诸如格子呢和风笛这样的苏格兰标志,这些品牌获得了新生。于是,尊尼获加加盟了一级方程式的赛事。

帝亚吉欧还加强了对消费者的

关注,把包括内部专家在内的大量资源投入全球消费者计划。

此项计划的一个成果是Croc品牌,它是一种在2003年推出的以葡萄酿造的伏特加,目标消费者是拥有购买力和高端品位的富人饮酒者。同时,新兴市场成年人口的增多和对烈性酒国际品牌的逐步认识,为帝亚吉欧提供了新的增长机会。帝亚吉欧由此获得了推广各类品牌的机会。

此外,消费者从购买非法酒转向购买合法品牌酒的意愿日益增强。对此,帝亚吉欧的战略一直是,宣传品牌酒的安全和合法性,并改善供应链。

[结果]:按销售量、销售额和营业利润计算,帝亚吉欧已经成为全球最大的高端酒企业。全球烈性酒20大畅销品牌中,帝亚吉欧占了8种。

[关键经验]:在继承和收购了大量各不相同的品牌之后,帝亚吉欧对品牌进行分类,这有助于该企业在发展的关键阶段对资源进行了有效的优化配置,解决了全球发展和地区发展之间的两难困境。

之后,帝亚吉欧专注于理解消费者的生活方式,尤其加强了对新兴市场的关注,不论是在调整现有品牌方面,还是在收购新品牌方面,这都为公司增长提供了帮助。

□ 经营有方 | Jingying Youfang



85°C凭什么打败星巴克

作为全球知名的咖啡连锁店,星巴克所到之地所向披靡,无人能敌,在近40年的发展历程中,星巴克一直牢牢占据了全球第一连锁咖啡店的位置。

然而,2010年这个咖啡业的老大却在马来西亚和中国台湾首次遭遇到了一个强劲对手。这个对手也是一家咖啡连锁店,它们一年内在马来西亚开了110家连锁店,3年内在台湾开了370家店。同样,在上海,16个月内,就开了97家店,平均开店的速度远远超过星巴克。更让星巴克难受的是,它们还店店盈利。在台湾,它2010年的全年营业收入逾17亿元人民币,这个收入一举超越了在台湾有200多家门店的星巴克。

这家咖啡连锁店便是诞生于台湾的85°C。那么85°C凭什么能与具有40年历史的咖啡巨头星巴克抗衡,甚至在某些地区打败了星巴克呢?

首先,聪明的85°C每到一个城市,都先摸清星巴克的具体位置。然后,星巴克开在哪里,它就开在哪里。为什么要这样做呢?这是因为,这样一来,85°C就不必寻找喝咖啡的目标客户群了,因为星巴克已经找好了。常去星巴克的人一定都有喝咖啡的爱好。这天去星巴克突然发现这儿又开了一家咖啡店,不如进去看看吧。结果,85°C不需要任何宣传,不需要任何投入就准确地找到了自己的目标顾客。

接下来,85°C使出了更狠的一招,那就是星巴克用什么咖啡豆,什么佐料,什么净水机,什么水,我统统跟你一样,这样制作出来的咖啡口味便基本上跟星巴克的味道一样。但要命的是,85°C的价格只是星巴克的1/3!顾客还不愿意买账吗?

也许你会问,这么低的价格,还怎么赚钱?85°C有妙招。当顾客进入店里购买了咖啡的同时,进入他们眼帘的便是玻璃橱窗里摆放的各种各样精美的面包和糕点,而且店内还张贴满了制作这些糕点的厨师们的照片,洁净的工作服,高高的帽子。每个厨师都有各种荣誉,什么世界面包冠军,亚洲糕点冠军……而且都有权威部门颁发的证书。

顾客们一看,哇塞,冠军厨师制作的呀,一定要买点尝尝。结果,他们把刚买咖啡省下来的钱全都买了点心了。而这正是85°C所想要的。

也就是说,85°C真正的利润点是在面包和糕点上,他们根本不想在咖啡上赚钱,咖啡在这里只是一个赠品。星巴克最大的盈利正品,在85°C这里却成了赠品,这简直就是绝杀!

除此之外,85°C还巧妙地打好了差异化这张牌。我们都知道,星巴克的咖啡之所以贵,是因为那里的环境好,咖啡是需要坐在咖啡店喝的。但是85°C彻底颠覆了这个观点——让你把咖啡拿出店走着喝。

他们帮顾客把咖啡打包好,顾客可以拿着边走边喝,这对于生活节奏越来越快的现代都市人来说,显然是大受欢迎的。如今,85°C已经开始在全世界各地布局,计划发起一场咖啡加面包的革命。

用高品质低价格的咖啡来锁定目标客户群,用五星级的材料和厨师来制作出平价商品,将顾客从对手那里抢过来,然后再展开二次销售,从而获取利润,这种新型的商业模式,便是85°C打败星巴克的真正原因。(徐立新)

【分析】

北京东方艾格农业咨询公司分析师马文峰表示,目前的中国冰淇淋市场结构中,雀巢以8.2%的市场占有率居第四,明显落后于前两名伊利和蒙牛。“在极度分散的市场结构和不断上升的生产成本面前,雀巢明显不是擅长打成本和价格战的本土企业的对手。”马文峰表示。

此外,马文峰认为,从雀巢近期的行动上来看,关闭冰淇淋工厂是它结构调整的一个过程,关掉不盈利的企业,这是跨国公司正常的行为。(李静)